

成都体育学院文件

成体院〔2018〕91号

成都体育学院 2017 年整体 预算绩效报告

四川省教育厅：

按照《财政厅关于开展 2018 年省级部门整体预算绩效评价工作的通知》（川财绩〔2018〕12 号）要求，我校高度重视，认真开展自评工作。经综合测算，2017 年度整体预算绩效自评得分为 91 分。

一、部门概况

成都体育学院是我国西南地区唯一的高等体育学府。学校始建于 1942 年，前身系四川省立体育专科学校，1950 年四川人民政府接管，更名为成都体育专科学校。1953 年全建制转为西南体育学院，1956 年更为现名。学校原隶属国家体育总局，2001 年划转地方，实行国家体育总局与四川省人民政府共建，以四川省管理为主的全日制普通高等院校。

经过 70 余年的办学积淀，学校构建了涵盖本科教育、研究生教育和成人教育等多层次的办学体系。设有 5 个学院（足球运动学院、运动医学与健康学院、武术学院、艺术学院、马克思主义学院）、7 个系（体育教育训练一系、体育教育训练二系、体育教育训练三系、经济管理系、新闻系、外语系、休闲体育系）等 14 个教学单位，4 个研究机构（体育史研究所、运动医学与康复研究所、郑怀贤骨伤研究所、郑怀贤武学研究所）。开设有 21 个本科专业，跨教育学、医学、文学、管理学、经济学、理学、艺术学、历史学等 8 大学科门类。学校现有 1 项国家级卓越人才培养计划项目，2 项省级卓越人才培养计划项目，1 项国家级专业综合改革试点项目，7 项省级专业综合改革试点项目，4 个教育部特色专业建设点，7 个四川省高校本科特色专业、3 个四川省本科人才培养基地。淬炼形成了“以体为本，体医渗透、体文结合”的鲜明办学特色。

学校为博士学位授权单位，拥有体育学博士学位授权一级学科，体育学、临床医学、中西医结合、新闻传播学等 4 个硕士学位授权一级学科，14 个硕士学位授权二级学科，同时拥有体育、新闻与传播、中医和艺术 4 个硕士专业学位授权点。附属体育医院为四川省博士后创新实践基地和全国博士后科研工作站。在第四轮学科评估中，体育学在 78 所参评高校中位居 A⁻，为四川省省属高校中进入 A 级学科的 3

评高校中位居 A⁻，为四川省省属高校中进入 A 级学科的 3 所学校之一。

2017 年底，博士生 40 人，硕士研究生 1283 人，普通本科生 9413 人，函授夜大生 917 人，年末在职职工 811 人。其中高级职称 260 余人，国际和国家级裁判、运动健将各 100 余人。学校涌现出不少蜚声体育界的专家、学者，有原国务院学位委员会体育学科评议组召集人、国家社会科学基金项目学科评审组专家、教育部新世纪人才、国家体育总局学术和技术带头人、国务院政府特殊津贴专家、全国高等学校体育教学指导委员会委员、全国体育硕士专业学位教育指导委员会委员、四川省学术和技术带头人、四川省有突出贡献优秀专家、四川省教学名师、四川省名中医、博士生导师共 70 余人、国内外客座教授、兼职教授 40 余人。

二、部门财政资金收支情况

（一）部门财政资金收入情况

2017 年度，学校收入 28,217.70 万元。其中：财政补助收入 18,648.06 万元，学校组织事业收入 7,210.31 万元(其中：财政专户核拨收入 5,853.71 万元，科研收入 413.22 万元，代办会议、赛事、其他单位专项拨入等其他事业收入 943.38 万元)，上级补助收入 110.7 万元，其他收入 489.45 万元，经营收入 1,759.18 万元。

（二）部门财政资金支出情况

2017 年，我校各项支出合计 32,069.02 万元，其中：基本支出 19,999.22 万元，项目支出 9,156.96 万元，经营支出 1,718.11 万元，对附属单位补助支出 1,194.73 万元，分别占总支出的 62.36%、28.55%、5.36%、3.73%。

1. 按功能科目分类

教育支出 28354.01 万元，科学技术支出 361.86 万元，文化体育与传媒支出 1226.42 万元，社会保障与就业支出 54.95 万元，医疗卫生与计划生育支出 707.82 万元，住房保障支出 1183.16 万元，其他支出 180.8 万元。

2. 按经济科目分类

工资福利支出 14217.06 万元，商品服务支出 6909.81 万元，对个人和家庭的补助 5904.88 万元，基本建设支出 7.37 万元，其他资本性支出 2117.06 万元。

三、部门财政支出管理情况

(一) 部门决策情况

1. 学校 2017 年目标任务情况

2017 年学校工作的总体目标是：全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会以及全国高校思想政治工作会议精神，认真落实以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，准确把握中央、省委对高校党的建设和改革发展的新要求，切实加强党对高校的“全面领

导”，认真落实“立德树人”根本任务，以学校“十三五”规划为工作蓝本，不断提升人才培养质量，坚定不移实施“人才强校”发展战略，秉持“发展为上、改革为先”理念，勇担历史重任、抢抓发展机遇，推动学校事业取得新突破。

根据总体目标，层层分解，层层落实，形成 118 项具体工作任务，并落实牵头部门和配合部门，资金分配围绕着学校整体目标和具体工作任务进行，保障目标的顺利实现。

2. 预算编制情况

根据《预算法》、《成都体育学院预算管理办法》等法律规章，按照定额补助与绩效目标相结合的编制方式，我校预算编制采取“二上二下”，全程信息化远程申报，逐级审批的模式。我校采用的绩效预算编报信息系统提供简单易用的方式与简洁的操作界面，以满足非财务专业人员轻松编制符合财务管理需要的年度预算、轻松查询绩效预算执行情况等功能。学校各部门在下达的预算控制数内，根据事业发展规划，将完成目标任务所需人员经费、公用经费、专项经费通过预算编制系统上报，经过职能部门、归口管理部门、财务部门层层审批后，形成预算草案，上报院长办公会和党委常委会集体审议通过上报上级部门。待上级部门预算批复后，分解下达校内各部门。

3. 绩效目标管理情况

2015 年 2 月学校获批省教育厅教育综合改革项目“绩效

预算制度改革试点项目”，自此实施绩效预算管理，逐步建立“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理机制，充分调动了学校各单位系统规划的主观能动性。将绩效预算管理理念和方法引入年度预算编制、资金分配、预算管理各环节，对学校年度预算、预算资金使用部门分别编制总体绩效目标，对项目预算全面编制项目绩效目标，并在预算执行过程中进行监控、对预算执行效果进行考评，建立以结果为导向的预算管理机制，打破基数法与平均主义，鼓励和推动各教学单位以人才培养为核心，紧紧围绕提高教师水平和学生专业水平两个着力点。并按时通过财政大平台将合理、科学、可量化的项目绩效目标上报省教育厅。具体措施如下：

（1）建立以绩效目标为导向、鼓励争创重点项目建设的预算分配机制。财务评审向评审专家评审过渡，评审结果作为分配资金的依据。按照《成都体育学院预算绩效目标管理暂行办法》，由计划财务处和职能部门牵头，组织校内绩效预算评审专家对2017年校内项目绩效预算目标和部门整体绩效预算目标进行专题评审。按照评审结果，根据“绩效优先”原则，对校内部门申报预算进行了调整，重新分配预算资金：评审结果为优的，优先保障预算资金；评审结果为“中”的项目，由预算申请部门对项目预算绩效目标重新修

改完善并符合要求后，重新安排预算资金；对评审结果为差的，不予安排预算资金。

（2）预算定额管理与绩效管理结合。为满足重点项目建设，实现按照“绩效优先”原则安排资金的目标，压缩了一般性支出，学校资金安排向提高办学质量、提升办学水平的地方倾斜。

（3）校内试点范围扩大到所有预算单位，完整批复校内各预算单位项目预算绩效目标、部门整体支出预算绩效目标。2017年把校内所有部门纳入绩效预算改革试点范围，对校内所有部门批复2017年部门预算绩效目标管理表（包括项目支出绩效目标管理表、部门整体支出绩效目标管理表）。各部门根据批复的预算绩效目标，组织预算执行。届时，学校再根据批复目标和考评评分表对部门的预算绩效目标完成情况进行评价。

（4）预算绩效考核事前告知，分类指导，预算绩效目标执行情况考评表随年初预算批复一并下达，进一步完善部门整体支出考评体系

为提高学校预算绩效目标的管理科学性，根据评审专家的意见，遵循关键性、重要性、可比性原则，我校进一步完善部门整体支出考评体系。按照工作内容和重点不同，学校分别制定了教学部门和行政管理部门的《2017年部门整体支出预算绩效目标考核表》，并对目标赋予不同的权重和分值，

作为年底预算绩效目标完成情况的考核依据，为建立考核办法、研究考核结果应用工作奠定了基础。学校《预算绩效评价与奖励办法》草拟完成，即将出台。

（二）综合管理情况

1. 专项资金分配时限

我校中央支持地方高校发展改革专项资金和双一流建设专项资金，按照“科学规划、提前申报，开放竞争、绩效优先、规范管理、专款专用”的原则分配。学校根据国家、省专项资金管理办法，以及学校发展战略、五年规划、年度工作计划和目标确定年度重点项目建设内容和任务。校内部门依照学校制定的规划和项目建设内容、承担工作任务进行申报。学校按照《成都体育学院预算绩效目标管理办法》等相关制度规定，对校内部门申报项目进行评审后按照“绩效优先”原则进行分配。按《预算法》规定，待财政下拨资金后，分配到项目承担单位。

2. 中期评估情况

按照省教育厅《关于预算执行中期评估工作实施方案的通知》要求，我校认真清理了截至 2017 年 9 月 30 日尚未执行完毕的中央补助、省级财政预算安排和非财政拨款资金预算项目，对执行情况不好或无法执行的项目预算提出调整或取消建议。因新校区建设进度和建设资金性质发生变化，年初基本建设项目预算 5000 万元（事业资金安排）未启动，

申请取消基本建设项目。

3. 绩效监控情况

因“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理机制,还未完全建立。目前建设了事前和事后的绩效目标编制和绩效评价,还未启动预算绩效目标的事中监督机制的建设。

4. 非税收入执收情况

2017年,我校共收取教育收费7498.33万元,应缴国库收入2155.74万元,已全部按时上缴国库和财政专户。

5. 资产管理情况

我校所有国有资产已信息化管理,资产新增、调动、报废等变动情况均已在资产管理系统中录入管理。并按时,高质量的报送国有资产报告和分析说明。在此基础上,2017年我校已完成“资产管理平台、采购平台建设项目”采购并签订合同。新的管理平台将实现财务预算、资产采购、资产管理、财务管理等系统之间的无缝衔接,通过无纸化、网络化办公,防范风险,提高效率,资源共享。

我校作为四川省财政厅资产管理与预算管理相结合试点单位之一,自2014年起,就按照“统一政策、统一方法、统一步骤、统一要求和分级实施”的原则,从账务清理、财产清查、损溢认定、资产核实和制度完善等角度,对我校资

产的资产存量情况、资产处置和出租出借收入等方面进行全面清查。同时，按照固定资产管理与预算管理相结合、资产运行费用管理与预算管理相结合、资产收益管理与预算管理相结合的原则，严格按照《四川省省级行政事业单位通用办公设备和家具配置标准》（川财资产〔2017〕20号）规定，认真测算新增资产配置需求，并进行预算申报。但追加预算中涉及资产配置的预算，未积极主动的向财政资产管理部门报批。

6. 内控制度管理情况

迅速响应国家政策要求，2015年我校启动内部控制制度建设。建立领导小组决策机制和相关职能部门全面协作、集体联动机制双机制运行模式，分步实施，借助第三方专业力量稳步推进学校内部控制制度建设。目前该项工作已取得阶段性成果，《成都体育学院内部控制手册》初稿已完成。2018年已启动内部控制信息化建设。

7. 信息公开情况

根据《教育部关于做好高等学校财务信息公开工作的通知》教财函〔2013〕96号文件精神，我校积极做好2017年度财务信息公开工作。

在预决算批复后，通过校园网、职工代表大会财经报告、财务报表等形式全面公开预决算信息、“三公”经费信息、财政预算执行进度信息。公开内容包括收支预算总表、收入

预算表、支出预算表、财务拨款支出预算表、项目支出预算表、收入支出决算总表、收入决算表、支出决算表、财政拨款收入支出决算表，项目收入支出决算表等，预决算信息公开到支出功能分类的项级科目，并且公开到基本支出和项目支出。

学校通过发布招生简章、随入学通知书一起寄送教育收费一览表、设置收费公示牌和现场公示等多种形式向学生和社会公示学校的收费项目、收费标准、政策依据、收费范围以及监督举报电话等，主动接受社会监督。

计划财务处网站主页上公布计划财务处内部岗位设置、岗位职责，办事指南等，并且在“收费管理”、“规章制度”等专栏中公开国家有关财经法规、上级相关财务管理文件及学校财务管理制度等。

学校设立了财务信息门户系统，及时公布相关财务信息，通过此系统，教职工可查询工资发放情况以及科研经费到账、报销和结余情况，部门经费预算、使用、结余情况等。

8. 绩效评价情况

我校组织开展 2016 年度预算绩效执行结果考核及表彰。2017 年 1 月 12 日，学校计划财务处下发《关于开展 2016 年预算绩效自评工作的通知》，要求校内各部门分别从业务工作预算绩效目标完成情况、预算执行进度完成情况、现金支出控制等财务目标完成情况入手，认真组织部门自评并填

写《2016 年部门预算绩效考核表》以及说明文档。在部门自评的基础上，由试点项目办公室开展考核评优。这次参加自评与考评的部门除体育教育训练一、二、三系、新闻系、教务处、学生处、团委等 8 个 2016 年预算绩效改革试点部门外，范围扩大到经管系、武术系、招生工作处、后勤产业处等 39 个部门。3 月，试点项目办公室根据各部门上报的自评情况表、说明书及证明资料，认真核实，并重点就部门预算绩效目标完成情况、财务目标完成情况、部门资金使用情况进行考评，最终从 39 个部门中评选出 16 个 2016 年度预算绩效考核优秀部门，并在 2017 年 3 月 22 日的学校财经工作大会上给予了表彰。

（三）部门绩效情况

2017 年学校党委带领全体师生全面学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、党的十九大和省十一次党代会精神，按照中央和省委的统一部署，从切实加强党对高校的“全面领导”，认真落实“立德树人”根本任务，把“人才培养”放在首位，积极推进全年一系列工作目标与任务的落实。

1. 2017 年，学校领导班子顺利实现了新老交替，新一届领导班子认真落实党对高校全面领导的要求，坚持把党的政治建设摆在首位，高度重视自身建设和意识形态工作，不断提升管党治党、办学治校能力，进一步完善了党委研究学校发展战略、定期分析发展形势、研究重大政策的工作机制。

认真落实党管干部原则，鲜明用人导向，狠抓了干部队伍建设，在选拔干部工作中更加注重干部实绩和基层评价，纪检部门全程参与监督；加强了基层党组织建设工作，进一步细化了基层党组织负责人职能、职责清单；圆满完成精准扶贫任务，帮扶点吴家营村顺利通过市级验收，并积极开展与新增深度扶贫点峨边县的对接工作。

2. 加大人事与职称评审改革力度：实施了人事代理制度，聘用了急需专业人员；在职称评审中进一步完善了分类评价标准，实行了师德师风一票否决制，启动了教师低职高聘工作，有 12 名教师获得晋升，为下一步全面实行分级评价、分类指导的职称改革进行了有效探索；完善了高层次人才引进办法（试行）和特聘高级专家暂行办法等，引进和调入高层次人才 7 人。学校积极按照现代大学的治理结构推进机构改革，新成立武术学院、艺术学院及相关职能部门，调整与理顺了管理职能；年终，成立了深化综合改革领导小组，启动了校院二级管理、人事职称制度、“全员育人”体制机制、劳动用工制度以及内部分配（绩效工资）制度等五项专项改革，为进一步破除制约学校发展的体制和机制问题奠定了基础。

3. 学校高度重视师资队伍特别是中青年教师整体素质和综合能力的提升。2017 年，中医学专业顺利通过了教育部组织的认证，得到了专家组的“完全认可”；完成了文物与

博物馆学、播音与主持艺术、音乐表演等 3 个专业的申报工作；运动人体科学和旅游管理专业入选四川省首批地方普通本科高校应用型示范专业，本科专业布局进一步完善。学校通过完善“多部门联动、协同推进”的科研管理机制，进一步调动了全校科研人员的积极性，全年共获得国家社科基金项目 5 项、省部级科研项目 31 项、四川省科技进步奖 1 项，首次获得四川省科技计划重大项目，其中国家社科基金项目立项数在全国高校体育学科排名中位列第二。学科建设方面，顺利通过了体育学博士学位授权点专项评估；在第四轮学科评估中，学校的体育学在 78 所参评高校中位居 A 级，为四川省省属高校中进入 A 级学科的 3 所学校之一；新增艺术硕士专业学位授权点通过教育部核准，现已进入了公示阶段。代表队在“一线两翼”战略推动下，持续发力，全年共有 285 人次参加了 28 场国内外各级各类比赛，106 人次获得名次，其中，国内比赛中获得 26 个第一名、22 个第二名、28 个第三名；国际比赛中获得 6 个第一名、1 个第二名，学校综合竞技成绩跃升至全国高校前列。

4. 学校高度重视竞技体育工作，特别是备战第十三届全运会工作。在第十三届全运会决赛中，共有优秀运动员 47 人次参加了 6 个大项 22 个小项的比赛，获得 11 枚金牌、7 枚银牌和 11 枚铜牌的优异成绩，其中附属竞技体校学生参加了散打、艺术体操、空手道、田径、举重、水球等 6 个项

目的角逐，取得了 2 枚金牌、2 枚银牌和 4 枚铜牌的优异成绩，为学校参加全运会史上的最好成绩；值得一提的是，武术散打再获全运金牌，艺术体操连续七届登上全运会领奖台，田径项目取得突破、获得 3 枚铜牌，新增项目勇摘桂冠。

5. 学校高度重视学生思想政治教育工作，围绕“立德树人”根本任务，不断强化爱党、爱国、爱校主题教育。全年举办了 200 余场学生党团组织生活；成功举行了第六届学生社团文化节，举办了深受师生喜爱的高雅艺术进校园等文化活动。学校注重发挥新媒体在大学生思想教育工作中的作用，学校官方微信在重大校园文化活动中，实时播报先进人物和典型事件，以教育、感染学生，提升其思想素质，全年推送微信 300 多条，在《中国青年报》发布的排名中，学校在全省 100 所高校的官方微信排名中多次位居前 20 名。学校高度重视教师榜样在学生思想政治教育中的引领作用，先后举行了主题为“恪守职业道德，争做四有教师”的师德师风建设专项活动；在教学、科研、管理和服务等岗位举行了“树典型、树标兵”活动，共表彰教学名师、我心目中的好老师、教学标兵、教学新锐、十佳辅导员、管理育人模范、后勤服务标兵等各类先进 76 人次，形成了思想引领为先导、先进榜样为示范、特色活动为支撑的学生思想政治教育体系和校园文化活动氛围。

6. 2017 年学校在对外交流方面实现了 3 个首次。首次

获批国家外专局资助的海外引智项目，邀请了以色列专家来校进行了为期两周的医学专题培训；成功招收 1 名韩籍本科生，学历教育本科留学生招生实现了“零突破”；首次一次性派出了 14 名教师、业务干部组成的团队赴美国进行了为期两周的培训学习；2017 年，学校还先后与美国加州路德大学、白俄罗斯国立体育大学等 3 所学校新建了校际合作交流关系；新增了与美国东斯特劳斯堡大学、台湾体育运动大学等学校的学生交流项目；巩固和延续了与台湾体育大学、丹麦葛莱体育运动教育学院的合作；全年派出 40 余名教师与学生外出学习和培训，吸纳 20 余名境外学者到校进行短期培训，先后共邀请包括美国体育科学研究院院士、国际奥委会媒体运营主管等在内 30 余名高级别境外专家来校进行讲学，来校培训学习的团组、人次及来校讲学的专家层次均有提升，学校对外交流呈现出多元化发展态势。

7. 我校通过网络问卷调查形式，调查师生对学校师德师风、教学质量、教学资源配置、改革创新、经费使用、工作态度、工作效率、工作质量等方面满意度。2000 余名师生参与调查，满意度达 91.31%。

四、评价结论及建议

（一）评价结论

根据 2018 年省级部门整体预算绩效评价指标体系中列明的评价指标和评价标准，我校部门决策自评得分 25 分，

综合管理 21 分，部门绩效情况得分 45 分，总计 91 分。扣分项是：目前我校未开展绩效目标动态监控，未及时报送监控情况报告，扣 3 分；部门整体支出绩效自评报告未公开，扣 2 分；绩效评价结果运用未有效执行，扣 3 分；追加预算中涉及资产配置预算，未按要求报批，扣 1 分。

（二）存在问题

1. 全过程预算绩效管理机制还需进一步完善。原因：一是目前还未建立绩效目标动态监控机制，绩效目标完成情况，预期效益的实现形势还需开展事中监督，以保障预算执行能达到预期效益。二是预算绩效考核机制也还不健全，未建立有效的激励约束机制。近年来注重校内部门整体支出和项目支出的绩效目标管理以及绩效评价，而未强化结果的运用。

2. 学校资金来源较单一。原因：一是学校资金来源过多依赖于生均拨款和学费收入，而生均拨款标准和收费政策较长时间未变化。同时，因物价水平、社保政策变化、新校址建设等因素，办学资金需求不断增长。二是资金筹措渠道不广。除了财政拨款和事业收入，学校的社会捐款等其他资源非常不充足，校友会的作用也没有充分发挥出来。

3. 资源分配标准还不够科学。原因：一是校内各部门预算绩效意识不强，资金使用规划能力还有待提高。二是以目标为导向的资源分配机制还需进一步完善。

4. 预算执行进度不理想。原因：一是前期准备工作不够

充分，特别是专项资金中的政府采购周期较长，加之待上级批复预算后才能进入计划申报、采购挂网的程序，影响了支付进度；二是没有处理好高校教学年度和财政会计年度不一致的矛盾，项目资金使用按教学年度计划安排，影响执行进度；三是财政专项如中央支持地方高校发展专项项目资金一般在9月下旬下达，这部分资金因政府采购等原因，当年一般无法实现支出。

（三）改进措施

1. 健全“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”全过程预算绩效管理机制。促进绩效管理与预算编制、执行、监督有机融合，对绩效跟踪管理，对监控过程中发现的问题，提出整改意见，促使部门改善管理，纠正绩效目标偏差，确保绩效目标的实现。落实部门的支出责任，加强运行绩效跟踪监控结果的应用，进一步落实整改意见和责任。积极开展预算事前绩效评估，提高预算编制的科学性、公开性和公正性。探索绩效目标运行监控管理方式。加强绩效考评工作，强化结果运用，成立目标考核专门机构负责校内单位目标考核管理，进一步发挥校内各部门的积极性和创造性。

2. 提高学校自身造血能力，形成多元化经费来源模式，逐步减少对主要经济来源的依赖性。通过申报项目争取中央和地方专项经费支持，充分发挥校友会作用多方争取社会资

源，深化校地合作、校企合作等多途径增加教学经费投入。

3. 通过进一步深化预算绩效制度改革、校院二级管理体制改革、加强支出监督等手段，提升经费投入效益，推进学校教育事业发展。

4. 逐步建立以生师规模为基础、以办学目标为导向、与办学绩效相结合的教学经费核拨机制，保障教学经费的投入。

